

VS 南京明故宫 北京故宫 哪个更大?



南京明故宫遗址公园

尽管朱元璋当年在南京营造的皇宫已经化作了尘土,但伴随着不断考古,人们还是可以摸出一些道道,尤其是紫禁城的轮廓也逐渐清晰。紫禁城中最宏大的“金銮殿”奉天殿不久前也被考古专家们“寻”到,根据现场测定,奉天殿台基南北两端长达75.5米,这让人们不禁想到:要是南京明故宫没有被毁,该是多宏伟。而朱棣在北京精心建造的皇宫还在,尽管历史上有过被毁,但它依然屹立在那儿,是人们心目中神圣的殿堂。游客进去后,没有一天根本参观不下来,即便逛了一天,也感觉只是太匆匆。

如今,两座故宫都听不到了后宫的幽怨,但它们依然传奇。光是谁的面积更大,也是公说公有理,婆说婆有理。

□现代快报记者 胡玉梅 白雁

400多年前,利玛窦曾经来过南京 他说,南京明故宫比北京故宫大

400多年前的南京,尽管已经从国都变成了南都,但热闹依然。意大利传教士利玛窦带着一肚子的好奇逛遍了南京城,“确实或许很少有其他城市可以与它匹敌或胜过它。”“论秀丽和雄壮,这座城市超过世上所有其他的城市……”万历二十八年(1600年),利玛窦在访问了北京之后,还把北京和南京作了一番比较:此一城市之规模,其房舍之布置计划,其公共建筑物之结构,以及其防御工事等,均远逊于南京。

利玛窦对南京的皇宫赞赏不已,“我还没有见过世界上哪个国家的皇宫像南京的明故宫这样雄伟!”究竟有多雄伟?利玛窦的《利玛窦中国札记》里这样写道:“很难确定这重墙四围的全长。当地人讲了一个故事:两个人从城的相反两方骑马相对而行,花了一整天时间才遇到一起。”

南京明史专家马渭源说,这说明,

当时的南京明故宫要比北京的大。“如果南京明故宫还在,光是比大小,北京故宫就输了。想想看,两个人在一个点,同时沿城墙朝相反方向骑马出发,要一天才能相遇,这得有多长呀。现在的北京故宫,如果是两个人反方向,肯定要不了半天就相遇了。”

只是,利玛窦的话能否可信?马渭源认为:可信。利玛窦写《札记》的时候,已离开南京近10年,一直居住在北京故宫的边上,甚至有段时间成为北京故宫里的常客。论情感,利玛窦对北京的感情要比对南京深得多,他到临终尚未全部完成的《利玛窦中国札记》是写给他在中国的教皇宗主看的,也没有必要讨好中国官员。但他在书里很少提到北京故宫的雄伟,而是大力着墨明故宫和南京城的宏伟、壮观,应该来讲,这是利玛窦在对照了南北两座宫殿后做出的如实、客观的评价。

南京明故宫是北京故宫的母本 朱棣从明故宫“照搬”了啥?

北京故宫营建于1406年,动用十万余人,耗时数年。北京故宫博物院的专家说,北京故宫是参照南京明故宫为蓝本设计建造的,“我们今天看到的北京紫禁城就是明成祖朱棣在南京紫禁城的设计基础上建造的。朱棣曾是镇守北京的燕王,他认为他的根基在北平,于是迁都北京。而且当时的北京由于连年战乱城破垣败。于是朱棣下令在元朝大都的东边建一座新城,同时把皇宫也建起来。”

既然,南京明故宫是母本,那么,当时的朱棣都“照搬”了些什么?南京文物专家杨国庆说,朱棣照搬的是皇宫的营造制度和皇宫的布局。朱元璋是明代开国皇帝,开创了皇宫的营造体系,这被后代皇帝严格遵守,认为“祖制”不可违,不能随意动。就皇宫的布局,北京是仿造南京。南京

故宫是“左祖右社”,北京故宫也是;南京明故宫设置的是前庭后寝,北京故宫也是。就风水而言,南京明故宫有一座靠山:龙尾山,也就是现在的富贵山。龙尾山有多重要?当时为了建明城墙,很多工匠死亡,为此,朱元璋派礼部官员到龙尾山祭祀祈福。这种做法也被朱棣照搬,北京故宫也有一座靠山:万岁山,也就是现在的景山。元朝时,这座山叫青山,朱棣营建皇宫时,挖出来的护城河土都堆在青山上,并改名万岁山。

除了皇宫布局,就连皇宫有多少个门、城门设置、名字也都一样。“比如午门。午门的叫法是朱元璋开创的,以明故宫为开始,之后皇城的正南门都叫午门。”杨国庆说。

《明太宗实录》上也记载:“(北京故宫)凡庙社、郊祀、坛场、宫殿、门阙,规制悉如南京明故宫,而高敞壮丽过之。”

■面积 南京明故宫大

那么,皇宫的面积、大小是否也要统一呢?不论600年前,明故宫多么雄伟,现在都已经颓废不堪了,似乎和北京故宫没什么好比的。那利玛窦的话如何验证呢?

在微博上,现代快报记者做了一个调查:究竟是明故宫大还是北京故宫大?答案各不相同,有的说一样大;有的说,当然是北京故宫大;但更多支持南京明故宫更大一些。还有一些人说:“不好说,要实地测量了才知道呢。”

杨国庆说,人们说的明故宫是一种口头称呼,其实是明朝的皇宫,是皇城和宫城的合称。那么,究竟是哪个更大呢?“目

前权威部门公布的北京故宫占地面积是72万平方米。而《南京明故宫遗址保护总体规划(2012~2032)》方案上显示,南京明故宫遗址保护范围总面积为101.25公顷,约比北京故宫整整大出28万平方米。”马渭源说。

前后花了20多年的时间才最终建成的明故宫,绝非今天的明故宫遗址公园那一小块。这些年,通过地下考古,考古人员已经找到了南京明故宫的三界,北界在北安门,南界瑞金路,西界城东干道,现在就皇城东界还没有找到。有人说,明故宫是中世纪世界上最大的宫殿。

■皇城周长 北京故宫略微长一些

有趣的是,从皇城的周长来看,又恰恰显示了相反的结果。

据杨国庆介绍,南京明故宫宫城长度为3.4505公里,平面呈长方形,南北城墙长0.755804公里,东西城墙长0.96944公里;明故宫皇城在朱元璋时期的长度是8.23008公里,永乐三年,朱棣把西边城墙进行了扩建,长度增加了两公里,变成了10.23008公里。那么北京故宫的长度如何呢?据显示,北京故宫皇城是长方形的,南北城墙长3公里,东西长2.5公里……“北京皇城的长度要稍微长一点点,长了700多米。”杨国庆说。

这样不同的答案真让人晕乎,究竟哪一组数字更准确。

但杨国庆说,其实好理解,虽然南京明故宫是母本,但朱棣照搬的是规制,并不是大小。朱元璋建皇宫的时候,国力还不是那么雄厚,加上朱元璋本人是农民出身,皇宫相对小一些,可以解释得过去。到了朱元璋的第四个儿子朱棣迁都北京,国力已经相当雄厚,加上朱元璋培养的能工巧匠们也被带到了北京,所以,皇宫可能会更大一些。不过,他也认为,究竟哪个更大,还是要实地测量了才算。因为,资料常常会不准确。

■金銮殿 北京太和殿大,还是南京奉天殿大?

在北京故宫,最大、最辉煌的宫殿要属太和殿。太和殿是清朝以后才有的名字,明朝时候也叫奉天殿。太和殿就是我们俗称的皇帝的金銮宝殿,在平时是不使用的。据记载,明清两朝皇帝只在即位、大婚、册立皇后、命将出征,以及每年元旦、冬至、石寿节,也就是皇帝生日三大节的时候,才会使用,而且,都要在这里举行隆重的朝会典礼。

北京故宫的太和殿,坐落在全部用汉白玉雕刻的三重台基上。太和殿,为什么要建在台基上呢?太和殿的台基又为什么不是一重呢?早在春秋战国时候,宫殿建筑的时尚是把房屋建在夯土台上,一来少受地下潮气的侵蚀,同时,外观宏伟,居高临下,能显示皇宫的威严。整个大殿占地2300多平方米,一把雕龙画凤的大椅高搁于七层阶梯的台上,这就是皇帝的宝座。

那么,南京的奉天殿又如何呢?从去年开始,南京市博物馆和南京博物院组成的联合考古队对明故宫进行了考古,找到了三大殿在明故宫遗址公园的位置,范围比现在的公园大很多很多”。奉天殿、华盖殿和谨身殿,是明故宫内著名的三大殿。其中,最南端的奉天殿,就是朱元璋当年举行重大典礼和接受文武百官朝拜的“金銮殿”。

1997年,为配合江苏大剧院工程选

址,南京博物院曾在明故宫遗址公园北部进行过局部发掘,当时发现了谨身殿的建筑台基,但奉天、华盖两殿却一直无迹可循。在这次试掘的核心区域明故宫遗址公园内,考古人员首次发现了奉天殿的建筑台基遗址。试掘期间,考古人员发现了一处明代大型夯土建筑台基。整个台基以黄褐色的夯土夯筑而成,残存的夯土层最厚处有3.6米,结合文献记载以及遗迹方位判断,这应该是明故宫奉天殿遗址的底层台基。根据现场测定,奉天殿台基南北两端长达75.5米,明故宫三大殿中规模最为宏大的“金銮殿”由此揭开了冰山一角。

台基西侧还出土了3个体量巨大的柱础石,柱础石的外立面近似于方形,边长约1.8米,高1.35米,顶部还有圆形台面。其中一个柱础石下方,还保留有用一块块青砖砌筑的磉墩遗迹。柱础石是古代建筑中用来承受房柱压力的垫基石,同时还可以抬高柱脚与地坪隔离,起到防潮的作用;磉墩则是以砖石砌筑、用来加固柱础石的基础。考古专家介绍说,此次发现的3个柱础石体量巨大,而且方位都处于南北向的一条直线上,应该是在奉天殿台基之上的大殿主体基础。

那么究竟是太和殿大,还是奉天殿大?还有待考古进一步发掘,才能揭开这个谜底。

南京明故宫遗址公园里的午门

本版图片除署名外均为现代快报记者 顾炜 摄



北京故宫 资料图片